

lesy aneb pro důležitější hospodářské opatření sobě zjednali příradu a pomoc zkušných lesníků.

Spůsob, kterak toho dosáhnouti lze, řídí se dle poměrů jednotlivých pádů.

Kdyby se hned nucené opatření vydalo, aniž že by tomu předcházelo poučné a úvodní úřední působení, vedlo by to v mnohých pádech k nucenému podrobení malých lesů pod cizí hospodářské osoby a uvedlo by lesníky, kteří by se takovým způsobem majitelům malých lesů vnutili, na žádný pád v postavení navídění hodné, čím by právě proto i lesní kultuře více nesnázi připraveno bylo.

Oproti tomu bude se, když vládní orgány přiměřeně působí, když politické úřady a lesní technické v jednotlivých zemích od vlády zřízení správně a s vytrvalostí jednají, žádoucího cíle, rozumnějšího nakládání s lesem snadno jiným způsobem dosahovati.

Vůbec bude možná, aby se soukromého lesního služebnictva, v jednotlivých okresích již při ruce jsoucího, způsobem, pro zemskou kulturu prospěšným užívati dalo; snad budou v tomto směru spolupůsobením místních orgánů smlouvy do-saženy, kterými hospodaření v obecních lesích a jednotlivých patrnějších malých lesích za stálou odměnu, dobrovolnou shodou ustanovenou na okolní lesníky se přenese, aneb kterými tito pro jednotlivé důležitější hospodářské opatření za odměnu, která by se od pádu k pádu zapravovala, zjednání býti mohou.

Kde se takového upotřebení státi nemůže, dalo by se ustanovení zvláštních lesních techniků obcemi aneb společenstvem majetníků lesů též beze vnučování docíliti, což by příspěvky (z důchodů obecních, okresních aneb zemských) podporováno býti mohlo.

Mimo to má se v pádech, kde se jedná o úřední působení k ustanovení lesních hospodářů technických, i následující stránka uvážiti.

Nejvyšší zásada hospodářství, že pouze takové opravy zavedeny býti mají, které vynaložený náklad zvýšeným čistým výnosem uhražují, nesmí též v lesním hospodářství rušena býti, jelikož by jinak hospodářství na ztrátu založeno bylo.

Již tato okolnost přináší to sebou, že úřední působení k ustanovení hospodářů jmenovitě tam místo míti může, kde ze zvýšených důchodů zaplacení býti mohou. Nejenom poměry jednotlivých lesů, jejich velikost a pod., nýbrž i časové poměry, tím odůvodněná větší cena dříví, úsnadněná odbytnost atd. vyznačují další počínání.

Tam kde se politickým úřadům, potažmo jejím lesním technikům poštěstí, takové zevrubné návrhy činiti, kterými se ti, jichž se týče, o výhodách, kterých očekávají lze, předsvědčují, z druhé strany podávají návrhy na nejprůhodnější a co nejméně nákladný způsob ustanovací, lze se s jistotou dobrého výsledku nadíti.